

委員會委員。(4) 推徐理事田璋代表本會為中國工程師學會出版委員會委員。(5) 參加中國工程師節各種紀念活動。

2. 參加中華農學會各項活動 (1) 推徐理事田璋代表本會為中華農學會農業文獻編輯委員會委員 (2) 與中華農學會等農業學術團體聯合招待各國出席遠東作物改良會議代表。

(六) 年會活動

中國工程師學會及中華農學會均曾函邀本

(七) 會計報告

會計收支表 (自45年一月至十一月止)

項 目	收 入	支 出	結 存	備 註
第一屆結存			新台幣 3,681.32	
會費	新台幣 9,065.00		美金 3.00	包括46年度預收會費新台幣155元
教育部補助費	美金 3.00	1,000.00		
郵局存款利息		78.45		
劃撥存款利息		21.16		
通訊廣告費		3,627.50		包括台糖農工處，萬興貿易行，大成鐵工廠廣告費
第五、六、七期通訊印刷費			3,014.00	
團體會員證印刷費			480.00	
選舉票及簡歷表印刷費			180.00	
工程師節攤貢費			400.00	
公宴遠東農作會議代表份金			300.00	
團體會員證標			245.00	
打字費			240.00	
郵寄費			323.00	
劃撥手續費			13.00	
雜費			384.21	
合計	新台幣 13,792.11 美金 3.00	新台幣 5,579.21	新台幣 8,212.90 美金 3.00 新台幣 11,831.22 美金 6.00	
總結存				

一年來農業工程事業之進步

張建勛

農業工程近年來在社會人士之提倡與政府之悉力輔導下有極長速之進步。台灣農業之發展至現階段，與工程技術密切配合確有刻不容緩之需要。觀乎目前台灣各地之農校，均在增加或充實其農機具與農業土木方面課程與設備，可知工程技術與常識已成為農業學生必要基本課程之一。吾人慶幸中國之農業已漸脫離固步自封之經營方式，而接受現代化農業之觀念。近年來農民對於新式農具之採用反應迅速而有信心，對於改進農業技術之推行表現由衷之

會參加其聯合年會。依本會農工兼顧、及逐年輪流參加農工學術團體活動之原則，本年度年會應與中華農學會及各農業專門學會在台北聯合舉行，對中國工程師學會及各專門工程學會在台南舉行之聯合年會，除由江理事長代表本會參加外，仍鼓勵本會會員踴躍自由參加，並請本會團體會員台糖公司指定所屬農業工程處為中國工程師學會聯合年會按排有關農業工程之參觀項目。

合作與歡迎，皆為前所未見之好現象。中國農業工程學會成立兩週年以來，適逢此項觀念轉變之開端，故倍感其意義之深長與責任之艱巨。

農業工程在台灣由於配合現實問題之迫切需要，無論在研究、示範與推廣各方面，每年均有長足之進步，爰就筆者所知，就過去壹年來之成就，擇其華榮者分述於後。

台灣糖業公司有面積廣袤之農場，具備一切現代化農場之經營條件，一年來在機耕與水

利兩者均有重大之成就。機耕方面，已建立曳引機暨農具保養修護制度並切實施行，因而曳引機及機具之使用壽命普遍提高，損壞率大為降低。設計自造氮水施肥器，配合本省肥料工業之生產計劃，此項設計，可在中耕除草連帶施肥，肥效高並可減低施肥之費用，此項氮水施肥器本年底前即可在台糖各大農場普遍使用。此外台糖所推行之耕作計劃，尚多足為促進現代化農業所取法者，例如其全面耕作計劃之擬訂與執行，及對蔗農代耕工作之展開，舉辦訓練班以改進技術及補充人員等計劃，均不僅為台糖自身機耕着想，且有普及農業機械化之至意，政府似應給予相當協助與鼓勵。

在農機具的發展，過去一年間中國農村復興委員會亦曾有輝煌的成就。其較為重要的有如下數項：一、兩年前農復會與台大農業工程學系合作由張舉珊先生研究成功之桃園犁已在推廣中。農復會已委託桃園農校製造一千具，照成本配售與桃園區農民使用。二、依照過去試用結果，委託台灣機械公司製造稻谷烘乾機，除少數零件須購自外國，全部均為自造。此種固定式之烘乾機，將俟再度試驗確定性能後，擇多雨地區設置，以減少濕谷發芽之損耗。三、剝蘿機之試驗，經一年來之實地觀察，以改良後之池田式最為適宜。試驗結果顯示此種剝蘿機之工作效率，可相當十倍至十五倍人工剝蘿之效果。目前正在試驗以此種剝蘿機用於剝製香蕉纖維，已獲初步成功。四、農復會與菸葉試驗所合作由張國懋先生主持之柴油烘烟爐設計成功。此項簡易之柴油爐可以節省人工，減低燃料成本，並因溫度調節得宜，烟葉之品質可以提高。五、農復會於前年協助省農會購買日製久保田牌及快樂農夫牌小型耕耘機在各地試用，兩年以來證明此二者中以快樂農夫牌者受農民歡迎。為使此項型耕耘機更為適應本省之耕作，目前正在試驗其各種附屬農具之效能及指導農民善為使用。省農會已據此結果，先行進口快樂農夫牌耕耘機二百五十台，用分期付款之方式售與農民，購用者頗為踴躍。六、農復會尚購進各種其他農具在本省試用中，如水果塗臘機、小型噴洒灌溉設備及咖啡磨製機等。又在本省自製之花生播種機及脫莢機

等，亦均在研究試驗中。七、此外農復會並與工業委員會機械製造工業小組共同研究擬適合本省所用動力耕耘機之規格範圍，以供農業機械工廠製造耕耘機時之參考。該會並與農林廳及省農會共同擬訂小型動力耕耘機用油申清配售辦法，正送請政府核定中，凡此種種，均為推動農業機械化之基本措施，為推動農業機械化正常發展之先需條件。

關於農田水利方面之設施：台灣近年，因耕地面積擴張，現有灌溉水源漸感不足，新設之灌溉工程又多費用浩大，於是乃注意到以往水田水稻之灌溉用水量是否合適。經調查試驗結果，發現以往用水確有浪費，究其原因是在灌溉方法之不當。經農復會方面之建議，台灣省府自前年冬起組織輪流灌溉推進委員會，首在嘉南大圳之中營設置試驗區一處，繼在桃園大圳、新莊及海山三水利會地區內設置示範區四處，作實地之試駐示範工作，設置後恰逢去春與今春之大旱，試驗與示範之效果甚為顯著，其節省水量可達百分之三十以上，單位面積產量亦略見提高。值此土地急待開發而灌溉水源又極端缺乏之時，此項節餘用水之利用價值甚大。於是乃由該委員會擬定一項全省推行輪流灌溉四年計劃，以自民國四十五年度至四十八年度四年間，在海山、新莊、苗栗、桃園、豐榮、能高、南投、八堡、北斗、嘉南、及高雄等十一個水利會推廣輪灌面積一六、七四六公頃，全部完成後可以節省之水量，足可增加新灌溉土地面積九、〇七五公頃，改善原有灌溉水量不足農田面積一〇、八五〇公頃；四年來累計增產稻谷總量估計可達六一、〇一〇公噸；四年所需總工程費估計為九五、五〇二、〇〇〇元。此項計劃在台灣之灌溉史上可謂空前之舉，亦可謂台灣之灌溉事業已走上現代科學化之途徑。

此外台糖公司本年度為改進各地農場之水利工程計劃，計有新建及改進者四十七件，修理及復舊者二十六件，全部工程費用達六八〇萬元，現在已經完工者為百分之五十，餘亦在進行中。

此外並作深井督導及作全島地下水之調查研究，對灌溉方法之實地觀測研究與實驗等工

作，皆為工程技術與農業生產密切配合之顯明事例。

農業工程教育方面：最近一年來亦多進展，台灣大學農學院新建佔地約五佰坪的實習工廠已建築完成，工具與設備亦已源源運到。下年度開始即可按照農學院之新訂課程規定，使農學院每個學生均有機會參加為期一年之農具工廠實習，曳引機亦已增加四台，其目的在訓練每一農科學生除具備專業課程之知識外，對農業工程方面有實際操作運用之技能。

近年來台灣各農校增設之農機具及農業土木方面之課程，甚感師資缺乏。在我國之農業科學各部門中，農業工程之歷史較淺，內地各大學尚無農業工程學系之設立，台灣大學之農業工程學系實為全國首創，該系內分農業機械與農田水利兩組。畢業生近年雖已逐漸增加，但農機組人數較少，供不應求，尤以近兩年為甚。足見農業工程在現代農業中已確立其專門

性與獨立性的地位。今後之發展，將更能配合農業生產之需要，而終將促進中國之農業趨向現代化之一途。

除此以外，農工具廠及農村社會中對農業機械之研究興趣亦日趨濃厚，近年來之有具體製作並經中央標準局核准專利者計有：一、電動式噴粉器；二、蕃薯簽機所用圓盤式製簽刀；三、水泥合製蕃薯簽機，四、蕃薯簽機飛輪部份之改進；五、水門捲揚機鎖；六、插秧機；七、注射噴霧兼用器；八、糧谷防霉警報器；九、鐵桿犁。

農業工程之成就，非在完成一件耗資億萬之工程設施。其真正目標，在於把每一項研究成果作全面性推廣及於每一農村與每一農民。凡此一切均須有恆久之耐力與不折不撓之信心。此點惟有賴社會人士之倡導及我農業工程人員共同不斷的努力。

一年來台糖之水利概況

台糖農業工程處

糖業公司現有耕地面積四萬二千餘公頃，佔全省耕地面積百分之五，現有灌溉排水總面積已達百分之七十以上，對於全省農業生產貢獻和關係至鉅，年來不斷經營進展尤多，茲將一年來本公司水利工作概況略述如左：

一、水利工程興建與修復

甲、四十四年度已經完成的水利工程新建及改建者五十四件，修理及復舊者四十二件，合計九十六件，共計工程費用四一三萬餘元，其內容為：

(一) 新建及改建者

- | | |
|-------------|----------|
| 1. 灌溉水路內面工 | 六、六二〇公尺 |
| 2. 排水路 | 五、二一一公尺 |
| 3. 橋涵及各項構築 | 九九座 |
| 4. 堤防及護岸 | 一、二一〇公尺 |
| 5. 蛇籠水制工 | 一四座 |
| 6. 浅井及抽水設備 | 二六座 |
| 7. 水庫土堤砌石護岸 | 一八三六平方公尺 |

(二) 修理及復舊者

- | | |
|----------|-------|
| 1. 內面工水路 | 九二七公尺 |
|----------|-------|

2. 排水路 七、二一五公尺

3. 橋涵及各項構築物 六三座

4. 堤防及護岸 三、四九六公尺

5. 蛇籠水制工 三、五七三公尺

6. 清洗及修理深井 四〇座

乙、四十五年度水利工程計劃新建及改建者

，四十七件，修理及復舊者二十六件共計七十三件，工程費用預計約為六八〇萬元，現在施工及仍在設計中者各約為百分之五十。

二、水利實施之檢討與研究

(一) 排水工程效果之檢討

1. 虎尾竹園子農場地下排水工程。

虎尾竹園子農場耕地面積八十餘公頃，原係濁水溪之分流舊道，故地下水位較高，約為〇、二五公尺，而季期中則高達地面，經過四十四年在該農場先就五十五及五十六等地區面積七、七四公頃作排水改善試驗，用五英吋至十八英吋土管排列地下深一、六